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Vážení čitatelia,

do rúk sa Vám dostáva prvé číslo nového 

špecializovaného mesačníka Odpadové 

hospodárstvo. Spoločnosť Property&Environment 

s.r.o., ktorá je vydavateľom internetových denníkov 

Odpady-portal.sk a Energie-portal.sk, 

tak vstupuje aj na trh printových médií.

Našim cieľom je poskytovať Vám aktuálne informácie 

z oblasti legislatívy, politiky a trhu s odpadmi v SR. 

Chceme prinášať dôležité informácie a poradenstvo 

pre účastníkov trhu s odpadmi v SR na všetkých 

„zastávkach“ materiálového toku, ako aj pre servisné 

spoločnosti a vládne a kontrolné inštitúcie: od 

výrobcov a dovozcov tovarov, z ktorých vznikajú 

odpady, cez samosprávy, zberové spoločnosti 

a zberné dvory, dodávateľov tovarov a služieb, 

úrady, vládu a parlament, projektové a konzultačné 

spoločnosti až po spracovateľov a odberateľov 

zhodnotených druhotných surovín.

Ambíciou ekonomického mesačníka je však prinášať 

aj hlbšie pilotné témy, analýzy a trendy na trhu 

s odpadmi v širšom geopolitickom priestore, ako aj 

praktické riešenia problémov samospráv a priemyslu.

V najbližších číslach sa chce mesačník venovať najmä 

problematike pripravovaného zákona o odpadoch 

a programu odpadového hospodárstva, ale aj 

náročnejším a doposiaľ nie veľmi preskúmaným 

oblastiam trhu s odpadmi v SR: fi nancovaniu 

zmesového komunálneho odpadu a separovaného 

zberu v SR, obstarávaniu služieb v samosprávach 

a povinnostiam obcí, konkurencii zberových 

spoločností a spracovateľov na trhu, povinnostiam 

priemyslu a obchodu vo vzťahu k odpadom 

a obalom, súťaži oprávnených organizácií 

a kolektívnych systémov, kvalite a dostupnosti 

informácií o legislatíve pre povinné subjekty a ďalším 

témam.

Mesačník sa dostane na stôl najmä vrcholových 

manažérov, špičkových odborníkov a pracovníkov 

na rozhodujúcich pozíciách verejných organizácií 

a súkromných fi riem, ktorým vyplývajú povinnosti 

z odpadovej legislatívy. Pôjde najmä o výrobcov 

a dovozcov tovarov, z ktorých vznikajú odpady, 

samosprávy, spracovateľov odpadov, zberové 

a zvozové spoločnosti, dodávateľov tovarov 

a služieb pre odpadové hospodárstvo, oprávnené 

organizácie a kolektívne systémy, profesijné 

a záujmové združenia, projektové a konzultačné 

spoločnosti, samosprávne kraje, vládu a parlament.

Vážení čitatelia, dovoľte mi informovať vás 

o možnosti odoberať mesačník Odpadové 

hospodárstvo. Odpadové hospodárstvo bude 

vychádzať v minimálnom náklade tritisíc kusov. 

Celý náklad bude distribuovaný cieľovej skupine, 

ktorá je však viac ako dvojnásobná než náklad 

časopisu. Zárukou získania každého výtlačku 

periodika poštou na vašu adresu je pre Vás balík 

služieb Predplatné, vďaka ktorému získate nielen 

časopis Odpadové hospodárstvo, ale aj prístup 

ku spoplatneným článkom internetového denníka 

Odpady-portal.sk. Zároveň Vám v rámci služby 

Predplatné budeme každý pracovný deň zasielať 

monitoring médií, aktuálneho legislatívneho 

diania na slovenskej i európskej úrovni, verejného 

obstarávania, investícií a pripravovaných odborných 

podujatí – teda komplexný súhrn informácií o tom, 

čo sa deje v odpadovom hospodárstve.

Možnosť objednania služby Predplatné – t.j. 

denného monitoringu zasielaného e-mailom, 

prístupu k plateným článkom internetového 

denníka Odpady-portal.sk a zasielania všetkých 

vydaní mesačníka Odpadové hospodárstvo – je 

veľmi komfortný. Stačí zájsť na stránku denníka 

Odpady-portal.sk do sekcie „Prihlásenie“ (http:

//www.odpady-portal.sk/Register.aspx) 

a nasledovať pokyny. Taktiež môžete využiť 

objednávkový formulár, zverejnený na predposlednej 

strane (obálke), ktorý môžete okopírovať a zaslať na 

našu poštovú adresu, uvedenú v objednávke.

Vážení čitatelia, vydali sme sa na cestu, ktorej cieľom 

je poskytovať pre Vás kvalitné a plnohodnotné 

informácie o odpadovej legislatíve a dianí na trhu 

s odpadmi. V časoch, kedy odpadové hospodárstvo 

prebieha obdobím búrlivého zmien podnikania 

na trhu s odpadmi, chceme byť i Vašim hlasom, 

formujúcim legislatívne prostredie v SR. V tomto 

smere privítame akékoľvek podnety, tipy, či články, 

prispievajúce ku skvalitneniu trhu s odpadmi v SR.

Radovan Kazda

vydavateľ
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Ešte pred pol rokom sa zdalo byť zjavné, že Minis-

terstvo životného prostredia fi nišuje s prípravou 

nového zákona o odpadoch. O pol roka neskôr je 

jasné, že zákon nielenže nebol, ale do marcových 

parlamentných volieb ani nebude predložený do 

pripomienkového konania. Napriek tomu sme 

expertom v oblasti odpadového hospodárstva po-

ložili otázku, čo považujú za najdôležitejšiu proble-

matiku odpadového hospodárstva v SR, ktorú by 

bolo potrebné upraviť v základnej odpadovej nor-

me. Z vyše osemdesiatky oslovených odborníkov, 

ktorí pôsobia v rôznych oblastiach trhu s odpadmi, 

odpovedali na otázku deviati.

Otázka: Čo považujete za najdôležitejšiu proble-

matiku odpadového hospodárstva v SR, ktorú by 

bolo potrebné upraviť v pripravovanom zákone 

o odpadoch?

Christian Abl, konateľ ecorec Slovensko s.r.o.

Obmedzovanie skládkovania a defi nícia nástrojov 

na dosiahnutie tohto cieľa – ako napríklad eko-

nomické znevýhodňovanie skládkovania, zákaz 

skládkovania využiteľných odpadov, podpora 

spracovania odpadov, zavedenie účinného separo-

vaného zberu a pod.

Ľubomír Augustín, konateľ Tanzer Consulting s.r.o.

Uplatňovanie rozšírenej zodpovednosti výrobcov 

pre čo najväčší počet prúdov odpadov. Dobré 

nastavenie podmienok kolektívneho plnenia 

povinností výrobcov. Zároveň by to znamenalo 

zrušenie Recyklačného fondu ako brzdy rozvoja 

odpadového hospodárstva SR.

Jozef Kozák, výkonný riaditeľ SEWA a.s.

Jasnosť, prehľadnosť, kontrola dodržiavania a naj mä 

vynútiteľnosť právnych predpisov v tejto oblasti, 

čiže rovnaké podmienky pre všetkých hráčov. A tiež 

stanovenie všetkých cieľov, limitov a obmedzení iba 

a práve na úroveň európskej legislatívy.

Anna Makatúrová, technická riaditeľka KOSIT a.s.

Pre prevádzkovateľa spaľovne je nutné odstrániť 

z návrhu zákona nezmyselné obmedzenia, ktoré 

atakujú energetické zhodnocovanie v týchto zaria-

deniach nad rámec pravidiel platných v EÚ. Osobne 

by som uvítala, ak by sa v zákone objavila defi nícia 

integrovaného systému nakladania s odpadom, 

spaľovne a energetického zhodnotenia odpadu.

Jiří Mikulenka, predseda predstavenstva SLOVMAS a.s.

Čo sa týka zákona o odpadoch a odpadového hos-

podárstva ako takého, nie je podľa môjho názoru 

možné vydefi novať „najdôležitejšiu“ problematiku. 

Celý systém odpadového hospodárstva SR vyžaduje 

komplexnú systémovú zmenu tak, aby naše odpa-

dové hospodárstvo fungovalo aj trhovo, aj efektívne 

aj environmentálne. Dôraz sa musí klásť na pre-

venciu, vysokú mieru separácie a zhodnocovania 

(najmä materiálového) a na posilňovanie princípu 

adresnej zodpovednosti výrobcov (dovozcov).

Hana Nováková, predseda predstavenstva 

ENVI - PAK a.s.

Nový zákon o odpadoch by mal jednoznačne vyriešiť 

problematiku nakladania s komunálnymi odpadmi na 

úrovni miest a obcí – triedený zber komunálnych odpa-

dov je východiskom pre splnenie povinnosti Slovenskej 

republiky zvýšiť prípravu na opätovné použitie a recyklá-

ciu až 50% odpadov z domácností do roku 2020. Systém 

rozšírenej zodpovednosti výrobcov a dovozcov by mal 

garantovať pokrytie efektívnych nákladov vynaložených 

na zber, triedenie, prepravu a zhodnotenie/recykláciu. 

Nový zákon musí dať dôraz aj na samotné vzdelávanie 

obyvateľstva v oblasti triedenia komunálneho odpadu, 

pretože bez aktívneho zapojenia občanov akékoľvek 

ďalšie investície do systému zberu strácajú zmysel alebo 

ho nevyhnutne predražujú.

Rudolf Pado, predseda a projektový manažér OZ TATRY

1. Uplatnenie zásady „znečisťovateľ platí“ a hierarchie 

odpadového hospodárstva v praktickom výkone.

2. Prijatie zákonnej povinnosti stanovovať miestne 

poplatky za odpady a drobné stavebné odpady 

na jedného obyvateľa vo výške skutočných 

nákladov prepočítaných na obyvateľa, bez mož-

ností dotovania poplatku zo strany obce.

3. Skvalitnenie kontrolnej a sankčnej činností 

základných povinností obce (povinné triedenie 

plastov, kovov, skla a papiera, 2-krát ročne zber 

nebezpečných a objemných odpadov ...).

4. Vážny spoločenský dôraz na boj proti vytváraniu 

nelegálnych skládok odpadov a spaľovanie od-

padov občanmi a fi rmami.

Vladimír Šinák, predseda predstavenstva 

NATUR-PACK, a.s.

Správne defi novať a dôsledne zapracovať do 

všetkých častí zákona tzv. rozšírenú zodpovednosť 

výrobcov za odpad, ktorý vznikne z výrobkov po 

ukončení ich životnosti.

Ivan Zuzula, riaditeľ ETIAM a.s.

Za najdôležitejší problém v oblasti nakladania 

s odpadmi považujem nutnosť zmeny doterajšej 

odpadovej paradigmy. Za zhruba dvadsať rokov 

existencie dvoch zákonov o odpadoch a „podpory“ 

materiálového zhodnocovania a „recyklácie“ odpa-

dov sme dospeli zhruba k dvadsiatim kilogramom 

vyseparovaných komunálnych odpadov na obyva-

teľa. Nová európska odpadová smernica, ktorú sme, 

mimochodom, ešte nezapracovali do slovenského 

právneho poriadku, kladie do roku 2020 oveľa 

ambicióznejšie ciele. Najefektívnejšou cestou sa 

mi zdá podpora energetického zhodnocovania 

odpadov a urýchlené budovanie zodpovedajúcich 

technologických zariadení. Nevyhnutná je aj zme-

na v myslení a názoroch laickej, no predovšetkým 

odbornej verejnosti.

(red)

POLITIKA

Barometer: Ako zmeniť zákon o odpadoch?
Riešenia, ktoré treba zapracovať do základnej odpadovej normy

Technológiu za 5 miliónov dodá 

pre MBM-ARMO blízka fi rma

Spoločnosť MBM-ARMO z Námestova vyhlásila výsledky 

verejného obstarávania na zakúpenie technologických 

zariadení na zhodnocovanie stavebných odpadov. 

Zákazku v hodnote 5 mil. eur získala bratislavská spoloč-

nosť K & E: Kapital und Entwicklung Slovakia, ktorá ako 

jediná dodala súťažnú ponuku. Meno konateľa víťaznej 

fi rmy sa zhoduje s menom zástupcu riaditeľa obstaráva-

teľa, spoločnosti MBM-ARMO.

MBM-ARMO, s.r.o. získala v roku 2010 fi nančné prostried-

ky z operačného programu životné prostredie na projekt 

ekologizácie stavebnej výroby vo výške 2,98 mil. eur 

a zo štátneho rozpočtu 0,52 mil. eur. Spolufi nancovanie 

projektu je 1,5 mil. eur. Predmetom zákazky je zakúpenie 

technologických zariadení na zhodnocovanie stavebných 

odpadov, laboratórneho vybavenia, výpočtovej techniky, 

kamerového systému a dochádzkového systému.

MENERT chce vyrábať energetickú štiepku

Spoločnosť MENERT zo Šale plánuje v Galante zrealizovať 

investíciu do výroby energetickej štiepky z drevného od-

padu. Investícia za 100 tisíc eur predpokladá vybavenie 

existujúcej haly strojným zariadením - drvičom drevných 

odpadov, hlavne paliet a obalového dreva a jeho prevád-

zkovanie so zámerom vyrábať energetickú štiepku, ktorá 

bude využívaná v existujúcich spaľovacích zariadeniach 

na biomasu.

DRON - Sklady pripravuje projekt 

výskumu spracovania starých pneumatík

Spoločnosť DRON - Sklady, s.r.o., o ktorej píšeme i na 

inom mieste čísla, plánuje realizovať priemyselný výskum 

na získanie nových poznatkov pre zlepšenie parametrov 

technologického modulu termického štiepenia na spra-

covanie starých pneumatík a priemyselného gumového 

odpadu kontinuálnym spôsobom. V obstarávaní v rámci 

prípravy pred uchádzaním projektu o podporu zo štruk-

turálnych fondov za 2,75 mil. eur (bez DPH) zvíťazila fi rma 

DUNSTAV D.S.

Spoločnosť ecorec zahájila 

stavbu projektu Phoenix

Spoločnosť ecorec Slovensko 21. októbra 2011 položila 

základný kameň novej investície do  spracovania odpa-

dov. Phoenix je pracovným názvom pre projekt nového 

spracovateľského závodu v priestoroch strediska v Pe-

zinku. Po udelení stavebného povolenia okamžite začali 

výkopové a demontážne práce.

Podrobnejšie informácie nájdete na Odpady-portal.sk

Zákon o odpadoch je plný nebezpečných ustanovení.
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Národná rada schválila v druhej polovici októbra 

vládny návrh zákona o niektorých opatreniach 

na úseku environmentálnej záťaže. Podľa mi-

nisterstva zákon zaviedol do praxe jeden z hlav-

ných princípov - znečisťovateľ platí.

Za jeho hlavné ciele označil rezort identifikáciu 

environmentálnych záťaží, vymedzenie pôvodcu 

environmentálnej záťaže, určovanie povinných 

osôb a ich povinností v súvislosti s ich odstraňo-

vaním a ich financovanie. Minister József Nagy 

označil normu za zákon desaťročia.

Zákon sa pripravoval vyše 8 rokov a má stanoviť 

pravidlá pre riešenie starých environmentánych 

záťaží.

„Keby sa nič iné nedosiahlo – len schváliť zákon, 

ktorým chránime životy a zdravie občanov – už 

sa rezort oplatilo obnoviť,“ cituje po hlasovaní 

parlamentu ministra životného prostredia tlačo-

vá správa rezortu.

Podľa ministerstva môžu byť environmentálnou 

záťažou, ktorá dlhodobo skryto a nekontrolova-

ne znečisťuje životného prostredie a ohrozuje 

ľudí, napríklad nebezpečné skládky odpadov, 

gudrónové jamy alebo pesticídne sklady. Slo-

vensko má takýchto lokalít takmer 2000. Mi-

nisterstvo ich označuje za tzv. časované bomby, 

ktoré pomôže vyriešiť parlamentom schválený 

zákon.

Ako ďalej uvádza ministerstvo, určenie zodpo-

vednosti je hlavným princípom zákona a to aj 

v prípade zmien vlastníctva podnikov či pozem-

kov. Ak nebude možné povinnú osobu identifi-

kovať, štát sa postará o vyriešenie vzniknutého 

problému. V prípade, ak pôvodca nie je známy, 

zákon stanovuje mechanizmus určenia povinnej 

osoby, ktorá bude jestvujúce environmentálne 

záťaže povinná riešiť. Zákon sa dotýka nielen 

priemyselníkov, ale aj ministerstiev a obcí. Jeho 

snahou je do riešenia záťaží zapojiť všetkých 

tých, ktorých sa problematika environmentál-

nych záťaží týka.

Prijatie zákona považuje za prijateľný celo-

spoločenský kompromis aj Zväz chemického 

a farmaceutického priemyslu. Podľa zväzu zá-

kon umožní postupnú likvidáciu starých záťaží. 

Oceňujú pritom najmä fakt, že štát je ochotný 

sa aktívne podieľať na ich likvidácii a preberie 

na seba zodpovednosť za záťaže, ktoré nemajú 

pôvodcu. Informoval o tom prezident ZCHFP SR 

Ing. Roman Karlubík, MBA.

Riziko však zväz vidí v nedostatku disponi-

bilných finančných prostriedkov v štátnej 

pokladnici, ale aj v podnikovej sfére. „Tempo 

odstraňovania starých záťaží bude musieť byť 

podriadené tomu, aby nebola ohrozená konku-

rencieschopnosť firiem a zamestnanosť v nich,“ 

upozornil šéf zväzu.

Podľa neho nie je zatiaľ jasný ani rozsah zodpo-

vednosti jednotlivých podnikov za staré záťaže, 

nakoľko chemické a farmaceutické firmy zväčša 

nie sú priamymi nástupcami pôvodcov tohto 

problému.

(red)

SPRÁVY Z ODPADY-PORTAL.SK

Ministerstvo skontroluje skládku odpadov 

v Liptovskom Mikuláši

Mesto Liptovský Mikuláš pred krátkym časom požia-

dalo žilinskú inšpekciu životného prostredia o povole-

nie navýšiť kapacitu skládky vo Veternej Porube, voči 

ktorej protestovali miestni občania vrátane vtedajšie-

ho starostu. Aj napriek tlaku súčasnej starostky obce 

Veterná Poruba, ktorá vidí v navýšení skládky záruku 

jej budúceho uzavretia, nariadilo ministerstvo život-

ného prostredia kontrolu. MŽP SR o tom informovalo 

vo svojej tlačovej správe 30. novembra tohto roku.

RF chce dotovať spracovanie 

ďalších druhov skla

V roku 2010 bolo na Slovensku spracovaných cca 

67 400 ton odpadového skla, ktoré bolo zhodnotené 

pretavením do výrobkov obalového skla. Oproti roku 

2002 je to 3,75-krát viac. Informoval o tom riaditeľ 

Recyklačného fondu Ján Líška.

Podľa J. Líšku v SR nie sú určité druhy skla recyklované 

materiálovým zhodnotením. Ide o sklá s drôtenou 

vložkou, bezpečnostné a tvrdené sklá, sklá z auto-

mobilov a elektrozariadení. Preto chce fond podporiť 

vybudovanie spracovateľskej linky, ktorá by umožňo-

vala spracovávanie aj takýchto skiel.

Na sanáciu území po sovietskych vojskách 

išlo už 5,3 mil. eur

Vláda SR schválila správu o stave realizácie geologických, 

sanačných a monitorovacích prác v lokalitách poškode-

ných činnosťou bývalej Sovietskej armády s konkretizáci-

ou postupu prác a fi nančných nárokov na nasledujúci rok.

Materiál nezakladá žiadne nároky na ďalšie práce a ich 

fi nančné zabezpečenie pre nasledujúci rok. Sanačné 

a monitorovacie práce v lokalitách poškodených činnos-

ťou bývalej Sovietskej armády sa realizujú od roku 1993.

Na zabezpečenie všetkých uvedených prác bola v období 

rokov 2003 až 2010 vynaložená zo štátneho rozpočtu 

celková suma 5,27 mil. EUR (158,89 mil. Sk), najmä z ka-

pitoly MO SR.

Zákon o odpadoch táto vláda neschváli

V rámci podujatia Deň otvorených dverí sa 5. novembra na 

pôde ministerstva životného prostredia konala tlačová konfe-

rencia, na ktorej minister József Nagy bilancoval rok pôsobenia 

obnoveného ministerstva. Na konferencii sa vyjadril i k pripra-

vovanému zákonu o odpadoch. Z jeho vyjadrenia vyplynulo, 

že zákon o odpadoch nebude predkladaný súčasnou vládou.

„Zrejme poznáte politickú situáciu a dohody, ktoré 

kvôli tejto situácii existujú“, konštatoval minister. „To 

znamená, že nebudú sa predkladať nové zákony do 

parlamentu. Pridalo nám to trochu času na prípravu 

zákona, ale my sme odhodlaní mať do volieb pripra-

venú takú paragrafovanú verziu zákona o odpadoch, 

ktorú keď si nová vláda osvojí a bude vedieť presadiť, 

tak ho predloží do parlamentu. Nevidím dôvod, aby 

sme schvaľovali v tejto vláde taký materiál, o ktorom 

bude rozhodovať parlament v novom zložení, lebo ak by 

to parlament zamietol, potom ďalšieho pol roka by sa 

nemohlo pristupovať k schvaľovaniu zákona.“

Podrobnejšie informácie nájdete na Odpady-portal.sk

Parlament 
schválil zákon 
o envirozáťažiach
Jeho výklad spôsobuje priemyselníkom obavy

Foto: © Dreamstime.com, Property&Environment
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Lepšia kontrola predaja elektrospotrebičov môže 
priniesť štátu 10 miliónov eur ročne

Legislatívne nedostatočne ošetrené právomoci 

a sankčné  mechanizmy orgánov štátnej sprá-

vy, ktoré majú v rámci kontroly dodržiavania 

povinností fi riem pri predaji elektrospotrebičov 

a v zbere a recyklácii elektroodpadu, deformujú 

slovenský trh. Asociácie a profesijné zdru-

ženia výrobcov a dovozcov odhadujú, že 

až 30 % objemu predaja elektrospotrebičov 

a elektroniky nemá splnené recyklačné 

a daňové povinnosti. Seriózni výrobcovia 

a dovozcovia sú tak diskriminovaní a plnia 

na vlastné náklady povinnosti aj za takéto 

nezodpovedné  subjekty. Ročná škoda na 

recyklačných poplatkoch a na DPH neodve-

denej do štátneho rozpočtu, spôsobená na-

jmä zahraničnými internetovými obchodmi, 

sa odhaduje na 10 miliónov eur.

Štát stráca ročne na DPH a recyklačných 

poplatkoch až 10 miliónov eur. K tomu treba 

pripočítať klesajúcu zamestnanosť u sloven-

ských výrobcov, dovozcov a distribútorov, 

ktorí nemôžu cenovo konkurovať časti 

internetových obchodov, ktoré  dosahujú 

nízke ceny predávaných výrobkov najmä 

vďaka tomu, že „šetria“ na recyklačných 

poplatkoch a daniach. Títo tzv. „Freerideri“ 

sú najmä v skupine internetových obcho-

dov, ktoré sídlia v zahraničí, ale predávajú 

výrobky na slovenskom trhu. Mnohí z nich 

porušujú alebo obchádzajú zákony, pre-

tože slovenské kontrolné orgány nemajú 

možnosť ich skontrolovať a pokutovať za 

neplnenie si povinností. Ich právomoc kontrolovať 

podnikateľské subjekty sa vzťahuje len na územie 

Slovenska. Slovensko tak nie je schopné prinútiť 

zahraničné internetové obchody, aby dodržiavali 

zákon. Okrem únikov DPH a recyklačných poplat-

kov a znižovania konkurencieschopnosti sloven-

ských subjektov vzniká tiež problém s budúcim 

elektroodpadom, ktorý vznikne z výrobkov, preda-

ných „Freeridermi“. Jeho recykláciu títo nezaplatia 

a túto „tikajúcu envirobombu“ bude treba riešiť 

v budúcnosti vysokými investíciami.

Výrobcovia a dovozcovia na Slovensku preto navr-

hujú a vyzývajú štát, aby urobil sériu komplexných 

opatrení v rámci zákona o odpadoch, ako aj v ďal-

ších zákonoch, týkajúcich sa viacerých rezortov, 

a pomohol tak riešiť problematickú situáciu na trhu 

elektrospotrebičov.

Opatrenia by sa mali zrealizovať najmä 

v oblastiach: 

• kontroly subjektov – posilniť právomoci kontrol-

ných orgánov, stanoviť vyššie sankcie pri nedodr-

žiavaní povinností a zefektívniť vymáhanie pokút 

(napr. spoločné kontroly Slovenskej inšpekcie 

životného prostredia, Slovenskej obchodnej 

inšpekcie, daňového úradu a polície)

• prístupu výrobcov, dovozcov a distribútorov 

na slovenský trh (napr. licencovanie interneto-

vého predaja na Slovensku, efektívny monitoring 

predajcov aj prepravcov, efektívna evidencia 

a registrácia subjektov a ich kontrola)

„Ak vláda, Ministerstvo životného prostredia, Mi-

nisterstvo hospodárstva a ďalšie rezorty neprijmú 

okamžité a účinné opatrenia a nebudú postihovať 

nekalé praktiky v podnikaní nepoctivých obchod-

níkov, najmä z radov zahraničných internetových 

obchodov, hrozí rýchly rast únikov na DPH  a recyk-

lačných poplatkoch. Navyše, o  každý tretí vyradený 

elektrospotrebič sa nebude mať kto postarať, resp. 

budú sa musieť oň postarať tí, čo si svoje povinnosti 

plnia aj teraz. Tretina spotrebičov na trhu s neféro-

vou cenovou výhodou a bez fi nančných zdrojov na 

recykláciu je hrozba, ktorá môže položiť serióznych 

výrobcov a dovozcov na lopatky,“ hovorí Mário 

Lelovský, predseda Asociácie dovozcov audiovizu-

álnej techniky (ADAT).

Ak si predajca neplní povinnosti, trpí aj zákazník

„Ak si predajca neplní povinnosti, dopláca na to aj 

zákazník. V prvom rade nemôže pri kúpe nového vý-

robku odovzdať starý spotrebič na recykláciu. Ďalšie 

problémy ho čakajú pri riešení prípadnej reklamácie. 

Pri výrobkoch zo zahraničných internetových obcho-

dov, ktoré sa na Slovensku predávajú bez ofi ciálneho 

dovozu, si nemôže uplatniť reklamáciu v autorizo-

vanom servise. Zaslanie výrobku na reklamáciu do 

zahraničia stojí nemálo peňazí s neistým výsledkom. 

Lacný nákup v zahraničnom internetovom obchode 

preto môže vyjsť v konečnom dôsledku veľmi draho,“ 

vysvetľuje Ján Spůra, generálny riaditeľ Whirlpool 

Slovakia, spoločnosti, ktorá je zároveň členom 

CECED Slovakia - Združenia európskych výrobcov 

domácich spotrebičov.

Riešením je napríklad dodržiavať pri výbere správ-

neho internetového obchodu tzv. „Desatoro 

bezpečného nakupovania na internete“ 

(www.bezpecnynakup.sk), aby sme naku-

povali od predajcu, ktorý bude dodržiavať 

všetky spotrebiteľské práva. Pokiaľ je to 

možné, treba uprednostňovať  internetové 

obchody, registrované na Slovensku, ktoré sa 

riadia slovenskou legislatívou a spadajú pod 

jurisdikciu SR. Ak pri nákupe u nich zákazník 

identifi kuje problémy, vyplývajúce z poruše-

nia zákonov, môže sa obrátiť na Slovenskú 

obchodnú inšpekciu (SOI), ktorá po preverení 

relevantných informácií zjedná v prípade po-

treby nápravu. V prípade nákupu v zahranič-

ných internetových obchodoch sa predajný 

proces, vrátane uplatňovania reklamačných 

práv, uskutočňuje podľa právnych predpisov 

platných v krajine, kde je internetový obchod 

registrovaný. V prípade problémov máte 

možnosť sa obrátiť len na príslušné spotrebi-

teľské centrum v danej krajine.

Povinnosti výrobcov, dovozcov a distribú-

torov v zbere a recyklácii elektroodpadu.

Každý výrobca, resp. dovozca elektrozaria-

dení má povinnosť zapísať sa pred začatím 

predaja do Registra výrobcov MŽP SR a na-

hlasovať množstvo predaných výrobkov. 

Zároveň musí zbierať a zhodnocovať elektroodpad, 

čo môže robiť prostredníctvom kolektívnych orga-

nizácií výrobcov. 

Každý, kto predáva spotrebiče koncovému spotrebi-

teľovi (čiže obchodník/distribútor) je zase povinný 

zo zákona vo svojej predajni zabezpečiť spätný od-

ber starých spotrebičov od zákazníkov (systémom 

kus za kus, t.j. vrátanie starého pri kúpe nového 

spotrebiča) a uvádzať viditeľne recyklačný poplatok 

(ak ho na faktúre uvádza výrobca/dovozca). Ak však 

spotrebiče dováža od neregistrovaného subjektu, 

resp. vo vlastnej réžii, musí predajca navyše plniť 

všetky povinnosti výrobcov/dovozcov.

Výrobcovia a dovozcovia elektrozariadení vyzývajú slovenských zákonodarcov, aby riešili nedodržiavanie zákonov pri 

predaji výrobkov a recyklácii elektroodpadu

Foto: © Dreamstime.com
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Dron – Sklady idú po nevyšliapanej ceste
Spoločnosť Dron – Sklady, s.r.o. vstúpila na trh spracovania opotrebovaných pneumatík veľmi nenápadne. Po pár rokoch 

sa stáva významným hráčom na trhu zhodnocovania tejto komodity v SR. V novembri tohto roku získala spoločnosť Cenu 

odpadového hospodárstva Zlatý mravec 2011 v kategórii „Inovatívne riešenie“ (píšeme o ňom na inom mieste – pozn. aut.). 

Podľa konateľa spoločnosti Ing. Lászlóa Farkasa je však ich prevádzka stále len v rozbehu a plány fi rmy siahajú oveľa ďalej.

Prvá obhliadka

Nájsť areál prevádzky spracovateľa v Mliečanoch pri 

Dunajskej Strede nám uľahčuje prichádzajúce náklad-

né vozidlo, plne naložené pneumatikami, ktoré nasle-

dujeme. Po príchode do areálu čakáme na konateľa 

spoločnosti, ktorý sa práve zhovára s klientmi pred 

administratívnou budovou. Čas preto využívame na 

obhliadku vonkajších priestorov prevádzky.

Už prvý pohľad naznačuje, že nejde o komfortné 

pracovisko postavené na kľúč, s akými sa môžeme 

stretnúť v mnohých podnikoch podporených šted-

rými štátnymi subvenciami. Všetko sa buduje za 

chodu. Zdrojový materiál výroby – teda najmä opo-

trebované pneumatiky, ale aj hnacie remene, hadi-

ce, gumové a plastové výlisky – je uskladnený na 

viacerých miestach. Podobným spôsobom parkujú 

aj osobné autá zamestnancov. Riadiace stredisko 

jadra technológie tvorí len malá kancelária.

Celkový dojem je však napriek tomu pozitívny – zdá 

sa, že majitelia si potrpia na poriadok a účelné vyu-

žitie každého štvorcového metra.

Od poľnohospodárstva k odpadom

László Farkas nám v kancelárii objasňuje genézu 

vzniku prevádzky. Firma pôsobí na trhu už od roku 

2001 v priestoroch, ktoré odkúpili v konkurze od 

bývalého mäsospracujúceho podniku. Spočiatku sa 

orientovali na podnikanie v iných oblastiach, naprí-

klad prenajímali sklady a uskladňovali obilie (z toho 

pramení názov spoločnosti Dron – Sklady, pozn. 

aut.), dnes sa orientujú najmä na tento projekt.

Úvahy o zhodnocovaní opotrebovaných pneumatík 

vo fi rme začali v roku 2003, keď László Farkas dostal 

od svojho priateľa k nahliadnutiu projekt tzv. vsádz-

kového spracovania pneumatík. Po počiatočných 

pochybnostiach sa nakoniec rozhodli do projektu 

ísť. Skontaktovali sa aj s Prof. Ing. Martinom Ba-

jusom, DrSc. z Fakulty chemickej a potravinárskej 

technológie STU v Bratislave, s ktorým zrealizovali 

prvé laboratórne pokusy s minimálnymi množ-

stvami gumy.

„Princíp technológie je založený na termickom štie-

pení. Teoretických prác o využití termického štiepe-

nia na zhodnocovanie odpadov nájdete mnoho, 

ale praktických realizácií je oveľa menej. Väčšina 

zrealizovaných technológií je tzv. vsádzkových.“, 

vysvetľuje konateľ.

Termické štiepenie 

a počiatočné obavy na trhu

Postupným zvyšovaním dávok a ich testovaním 

vyvinuli tzv. kontinuálnu technológiu termického 

štiepenia, ktorá sa od vsádzkovej odlišuje tým, že 

prebieha nepretržite, „na páse“. László Farkas vy-

svetlil, že linky dnes pracujú nonstop, s výnimkou 

prestávok na údržbu.

Do roku 2006 prebiehalo povoľovacie konanie. 

Roky 2008-2009 považuje László Farkas za „vý-

skumné obdobie“ skúšobnej prevádzky, v ktorom 

postupne dolaďovali technické riešenia, zvyšovali 

dávky suroviny a testovali ich kvalitu. Dnes majú 

povolenie na spracovanie 15 tisíc ton pneumatík 

ročne. Výrobnú kapacitu zatiaľ využívajú na 50-60 

Prvotná úprava surovín v Dron – Sklady s.r.o.
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percent, teda približne 500 ton mesačne, nakoľko 

ešte nespustili do prevádzky všetky reaktory, na 

ktoré majú povolenie. „V terajších priestoroch by 

sme však vedeli a chceli zvýšiť výrobu do 30-35 tisíc 

ton ročne,“ objasňuje konateľ.

Vstupom výrobného procesu sú najmä priemyselné 

gumy a pneumatiky. Výstupným produktom je 

pyrolýzny olej, plyn, koks a oceľové drôty – kordy. 

Koks predávajú baniam ako prímes k hnedému 

uhliu, čím sa zvyšuje jeho kalorická hodnota. Olej 

sa využíva na trhu ako vykurovací a obchodujú ho 

najmä v Poľsku, Čechách a na Slovensku. Plyn ostá-

va u nich a používajú ho najmä na vlastné techno-

logické účely. Zvyšok využívajú na výrobu tepla.

Kordy predávajú ako klasickú druhotnú surovinu. 

László Farkas hovorí, že tento produkt dlho nemal 

dôveru na domácom trhu, nakoľko konkurenční 

spracovatelia pneumatík na Slovensku poskytovali 

kordy z technológie drvenia. „Takéto materiály ob-

sahovali vysoký podiel gumy a neboli vhodné pre 

využitie v hutníckom priemysle“, vysvetľuje.

Skúsenosť s výstupmi iných spracovateľov a málo 

informácií o technológii termického štiepenia, to 

bola kombinácia, ktorá podľa Farkasa spôsobila 

počiatočnú neistotu zákazníkov s ponúkanými 

surovinami – najmä drôtmi a olejom. 

„Takže asi rok a pol sme obchádzali potenciálnych 

odberateľov, kým sa nám ich podarilo presvedčiť 

o technologickej vhodnosti našich produktov. Teraz 

sa situácia výrazne zlepšuje a našim najväčším pro-

blémom je v súčasnosti to, že vyrábame ešte stále 

malé objemy“, hovorí podnikateľ. So zvyšujúcim 

sa objemom ponuky by totiž vzrástol i záujem pe-

trochemického priemyslu, pre ktorý je ekonomicky 

efektívne extrahovať vo veľkých objemoch z oleja aj 

iné látky na svoje využitie.

Ekonomika

Spracovateľský biznis nepatrí medzi odvetvia, v kto-

rých je možné počítať so stabilným podnikateľským 

prostredím. Napriek tomu, že niektorí spracovatelia 

v SR si legislatívne „ochránili trh“ na úkor výrobcov 

a dovozcov, aj tu už – aj kvôli tlaku Európskej únie 

– bude musieť dôjsť k otvoreniu trhu.

Na začiatku fi nančného toku je príjem z odberu pne-

umatík. Ten je však podľa Lászlóa Farkasa iba malým 

zlomkom z celkových príjmov prevádzky. Navyše 

môže nastať situácia, že sa tento fi nančný prúd otočí 

opačným smerom (podobne ako sa to už občas stalo 

aj v iných komoditách – pozn. aut.), a to dokonca 

i v čase, kedy servisy budú mať slušné príjmy z ich 

odberu. Všetko závisí od dopytu a ponuky.

V súčasnosti tak tvoria hlavný zdroj príjmov tohto 

spracovateľa pneumatík výstupné produkty: najmä 

olej, koks a kordy.

Z hľadiska fungovania trhu s pneumatikami po dobe 

životnosti sa podľa konateľa môže Slovensko vydať 

dvomi cestami. Môže si ponechať model štátom or-

REPORTÁŽ

Pred spracovaním

Ing. László Farkas, konateľ fi rmy
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ganizovaného trhu s odpadmi cez nejakú modifi káciu 

Recyklačného fondu alebo iného nástroja vlády, či 

Európskej únie. V tom prípade však vo fi rme považujú 

za nevyhnutné, aby sa zrovnoprávnili na trhu všetci 

spracovatelia, teda aby fond nepreferoval dotáciami 

len niektorého spracovateľa. Dron-Sklady totiž v žia-

dosti o dotácie zo sektoru opotrebovaných pneumatík 

Recyklačného fondu na ich projekt neuspeli, zatiaľ čo 

konkurencia áno. Spracovávajú však všetci.

Spýtali sme sa aj na druhé, trhové riešenie, ktoré 

by znamenalo uvoľniť spracovateľský trh spod 

„riadenia štátu“ a prejsť na systém rozšírenej zod-

povednosti výrobcov. Tí by sa stali podstatným 

zdrojom príjmov spracovateľov. Štát by si ponechal 

de facto len úlohu určovateľa limitov zhodnotenia 

a z „organizovania trhu“ by tak mohol ustúpiť. Toto 

riešenie je blízke aj politike Európskej únie. László 

Farkas nevidí problém ani v tomto smerovaní.

Dotácie

Pozemok a budovy, prvotný výskum a výstavba, to 

všetko vzniklo zo súkromných peňazí fi rmy, ktoré 

do projektu vložili.

Dron – Sklady uspeli aj v dotáciách. V roku 2004 zís-

kala fi rma nenávratný fi nančný príspevok vo výške 

približne 42 mil. Sk (1,4 mil. eur) na projekt „Hlboké 

termické krakovanie s aktiváciou“.

Tohto roku získala fi rma ďalšie prostriedky, tentoraz 

z Operačného programu Konkurencieschopnosť 

a hospodársky rast, na projekt „Zvýšenie konku-

rencieschopnosti fi rmy a valorizácia“ vo výške 

998 tisíc eur, so spolufi nancovaním 1,5 mil. eur 

(spolu 2,5 mil. eur). Oba projekty boli podľa Lászlóa 

Farkasa najmä investičné, určené na nákup ďalšej 

technológie, pričom tieto sumy z celkovej investície 

technológie tvoria len malú časť.

Budúcnosť

V súčasnosti má Dron – Sklady podaný ďalší projekt 

zo štrukturálnych fondov. Mal by byť orientovaný 

na výskum a vývoj. Firma má totiž záujem rozvíjať 

svoju technológiu nielen do zväčšovania objemu 

výroby, ale aj do rozširovania sortimentu materiá-

lov, ktoré sa budú zhodnocovať termickým štiepe-

ním. Za progresívnu zdrojovú surovinu považujú 

tzv. auto fl uff , čo je zjednodušene všetok nekovový 

odpad z automobilov. Primárnymi surovinami sú 

v ňom guma a plast. Z nich je možné extrahovať 

vysoký podiel oleja.

László Farkas hovorí aj o víziách budúceho zhodno-

covania ďalších odpadových hmôt, najmä plastov 

a komunálneho odpadu, ale aj o možnom vývoji 

mobilného zariadenia na zhodnocovanie týchto 

komodít. Taktiež už rokujú so záujemcami zo zahra-

ničia o odkúpení ich technológie.

Dron – Sklady je rodinným podnikom, konateľ 

fi rmy sa netají veľkými podnikateľskými ambíciami 

fi rmy i snahou udržať jej rodinný charakter po nie-

koľko generácií.

Americký sen

V súčasnosti zažívame éru, v ktorej Európska únia 

i vlády členských štátov neustále obmedzujú pries-

tor pre inovatívne riešenia. Každý nový podnika-

teľský nápad je dusený haldou často nezmyselných 

povoľovacích konaní a následných sankcií. Vzniku 

konkurencie bránia aj vládne dotácie, ktoré už 

z povahy rozdeľovacieho orgánu, ktorým je štátny 

úradník, nemôžu byť nikdy celkom spravodlivé. 

Ďalším zásahom sú ochranné zásahy do legislatívy, 

ktoré si vybavia vo vláde podnikatelia, ktorí sa boja 

súťaže.

Natíska sa otázka: môže sa v tomto prostredí 

ešte zrealizovať „americký sen“? Môže niekto len 

pomocou poctivej práce, dôvtipnosti a odvahy 

zbohatnúť?

Projekt s nádejou

Návšteva spracovateľa pneumatík ponecháva od-

povede na otázky otvorené.

Tým prvým je fakt, že Dron – Sklady vstúpili do odve-

tvia podnikania, ktoré je vnútené vládou. Vláda v zá-

kone o odpadoch zakázala opotrebované pneumati-

ky skládkovať a prikázala držiteľom opotrebovaných 

pneumatík, ktoré sú odpadom, aby ich výhradne 

zhodnocovali, prednostne recykláciou. Kým nebude 

spracovateľský biznis s pneumatikami ziskový aj bez 

vládnej legislatívnej podpory, bude závislý na nála-

dách vlády. To je podnikateľské riziko, ktoré fi rma 

nemôže celkom eliminovať vlastným pričinením.

Druhým poznatkom je to, že fi rma využila pre svoj 

rast i dotácie. Oba poznatky majú od amerického 

sna dosť ďaleko, ale kritizovať fi rmy, že využili 

možnosti, ktoré vláda ponúka, by nebolo celkom 

fér. Vinu za deformovanie podmienok podnikania 

nesie jednoznačne vláda.

Tretí poznatok oživuje nádej. Dron – Sklady vsadili 

na inovatívnu technológiu termického štiepenia. 

Konateľ fi rmy László Farkas o nej hovorí s veľkým 

zápalom. Na rozdiel od drvenia pneumatík, ktoré 

považuje za technológiu minulosti, v termickom 

štiepení vidí budúcnosť.

To, či sa táto technológia na trhu presadí a bude 

v budúcnosti sebestačná i bez vládnej podpory, 

ukáže čas. Ak áno, potom majú Dron – Sklady 

dozaista našliapnuté na úspech.

Radovan Kazda

Pyrolýzny koks na výstupe
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ROZŠÍRENÁ ZODPOVEDNOSŤ VÝROBCOV
VERZUS ZÁKON O ODPADOCH

INZERCIA

O tom, čo nás v súvislosti s prijatím nového zákona 

o odpadoch čaká, sme sa rozprávali s predsedom 

predstavenstva NATUR-PACK, a.s., ktorá v súčas-

nosti zastupuje viac ako 3.000 povinných osôb, 

Ing. Vladimírom Šinákom.

Ktoré oblasti sú z Vášho pohľadu v súvislosti s novým zá-

konom o odpadoch najdôležitejšie?

Keďže zámerom ministerstva je riešiť novým zákonom 

odpadovú problematiku komplexne, je týchto oblastí vi-

acero. Najdôležitejšie však bude, ako sa zákon vysporiada 

s ďalším pôsobením Recyklačného fondu v čase, keď už 

pre každú komoditu existuje dostatok recyklačných ka-

pacít a výrobcovia a dovozcovia týchto komodít si dokážu 

všetky povinnosti voči EÚ splniť cez kolektívne systémy. 

Nemenej dôležité bude aj prebratie koncepcie rozšírenej 

zodpovednosti výrobcov vo vzťahu k triedenému zberu 

odpadov, výrobcom a kolektívnym organizáciám.

Na akých princípoch je postavená rozšírená zodpoved-

nosť výrobcov?

Princípy rozšírenej zodpovednosti výrobcov defi nuje 

smernica o odpade z roku 2008. Rozšírená zodpovednosť 

výrobcov znamená, že aj po ukončení životného cyklu 

konkrétnych výrobkov nesú výrobcovia a dovozcovia 

zodpovednosť zanakladanie s odpadom z výrobkov, ktoré 

uvádzajú na trh. Jedná sa nielen o spätný odber výrobkov, 

ale aj o oddelený zber odpadu, vrátane fi nančnej zodpo-

vednosti zatieto činnosti. Týka sa nielen obalov a výrob-

kov, ktoré končia v komunálnom odpade, ale aj elektrood-

padu, batérií a akumulátorov, použitých pneumatík...

Neznamená to automatický zánik Recyklačného fondu?

Je úplne vylúčené, aby pri dôslednom prevzatí smernice 

o odpadoch bol priestor na existenciu Recyklačného 

fondu.

Myslíte si, že aj na Slovensku je možné narovnať odpado-

vú legislatívu?

Je na rozhodnutí poslancov, či opätovne preváži názor 

lobistických skupín a peňazí nad zdravým „sedliackym“ 

rozumom. Prvoradou úlohou štátu v tejto oblasti by malo 

byť defi novanie cieľov a vytvorenie podmienok pre ich 

splnenie. Podnikatelia na Slovensku vedia podnikať aj bez 

toho, aby im zákon určoval, ako sa majú postarať o odpad 

z výrobkov po ukončení ich životnosti, alebo komu a koľko 

majú zaplatiť za odpustky, potvrdenky...

Čo znamená rozšírená zodpovednosť výrobcov pre obča-

nov a obce?

Rozšírená zodpovednosť výrobcov znamená aj nulové 

náklady na vyseparovaný odpad pre občanov a obce. 

Samozrejme, aj nulové príjmy za takýto odpad. Nulové 

náklady pre občana a obce prinesú aj väčšie množstvá 

vyseparovaného odpadu, nižšie náklady na skládkovanie 

a významný pozitívny vplyv na životné prostredie.

Sú výrobcovi a dovozcovia na Slovensku pripravení túto 

zodpovednosť prevziať?

Väčšina výrobcov a dovozcov si uvedomuje svoju zodpo-

vednosť za odpady, ktoré z ich výrobkov vznikajú. O tom 

svedčí aj deklarácia k princípom tvorby zákona o odpad-

och, ktorá je postavená na princípe rozšírenej zodpoved-

nosti výrobcov, a ktorú spoločne podpísali zástupcovia 

Republikovej únie zamestnávateľov, Združenia automo-

bilového priemyslu, Združenia miest a obcí Slovenska 

a Únie miest Slovenska.
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Zberové spoločnosti a voľná súťaž

V oblasti nakladania s komunálnym odpadom vlád-

ne len obmedzená hospodárska súťaž, keďže obce 

a mestá si uvedené činnosti zabezpečujú buď samy 

resp. prostredníctvom prepojených spoločností, 

alebo na tieto činnosti uzavierajú s dodávateľmi 

dlhodobé exkluzívne zmluvy. Táto bežná prax však 

nie je vždy v súlade s platnými právnymi predpismi.

Právny základ

Podľa zákona o odpadoch za nakladanie s komunál-

nymi odpadmi a drobnými stavebnými odpadmi, 

ktoré vznikli na území obce, zodpovedá obec. Obec 

môže zber ako aj ďalšie nakladanie s komunálnym 

odpadom zabezpečiť buď sama, t.j. prostredníctvom 

svojich vlastných zamestnancov, obcou zriadenej prí-

spevkovej alebo rozpočtovej organizácie, resp. obcou 

zriadenej obchodnej spoločnosti, alebo musí umož-

niť, aby na základe zmluvy s obcou podľa § 39 ods. 7 

zákona o odpadoch túto činnosť vykonal niekto iný. 

Najčastejšie obce uzatvárajú na tieto činnosti dlho-

dobé zmluvy so záväzkom exkluzivity, týkajúce sa 

celého územia obce.

Obce musia verejne obstarávať

V dôsledku uzavierania exkluzívnych zmlúv neexis-

tuje na Slovensku v oblasti nakladania s komunál-

nym odpadom takmer žiadna súťaž, nanajvýš pri 

verejnom obstarávaní zmlúv o nakladaní s komu-

nálnym odpadom.

Avšak aj v rámci verejného obstarávania je súťaž 

veľmi obmedzená, keďže obce zazmluvňujú svoje 

organizácie (tzv. „technické služby“) priamo, bez 

zverejnenia.

Na výber osoby, ktorá môže zabezpečovať zber, 

prepravu a zneškodňovanie komunálnych odpa-

dov, sa vzťahujú predpisy o verejnom obstarávaní, 

ak obec túto činnosť nezabezpečuje sama. V tejto 

súvislosti je na Slovensku často zastávaný názor, že 

za činnosť obce sa nepovažuje činnosť obchodnej 

spoločnosti s majetkovou účasťou obce. Tento ná-

zor považujeme za nepresný. 

Podľa judikatúry Súdneho dvora EÚ sa obec môže 

vyhnúť verejnému obstarávaniu len vtedy, ak vy-

koná zákazku vlastnými kapacitami – tzv. interné 

zákazky. Podmienkou interných zákaziek je, že 

daný subjekt musí byť plne vo verejnom vlastníctve 

(žiadny podiel súkromnoprávnych subjektov).

Súdny dvor EÚ sa viackrát vyjadril, že zákazky 

môžu byť zadávané bez verejného obstarávania 

spoločnostiam vo verejnom vlastníctve, ak má 

obec nad takouto spoločnosťou úplnú kontrolu 

a žiadna tretia osoba nesmie nad touto spoločnos-

ťou vykonávať akýkoľvek vplyv. Toto kritérium nie je 

v súčasnosti pri mnohých spoločnostiach („technic-

ké služby“) dodržané a preto musia byť predmetné 

zákazky zadávané postupmi verejného obstaráva-

nia resp. môžu byť úspešne napadnuté.

Povinnosť mať zmluvu s obcou

V zmysle zákona o odpadoch môže zber a ďalšie 

nakladanie s komunálnym a drobným stavebným 

odpadom vykonávať na území obce len ten, kto 

má uzatvorenú zmluvu s obcou, ak túto činnosť 

nezabezpečuje obec sama.

Povinnosť mať uzatvorenú zmluvu s obcou sa vzťa-

huje tak na osoby, ktoré zabezpečujú separovaný 

zber komunálneho odpadu v obci, ako aj na toho, 

kto zabezpečuje zber, prepravu resp. ďalšie činnosti 

(zhodnotenie alebo zneškodnenie) už vyseparova-

ných zložiek komunálneho odpadu danej obce.

Často je uzavretie zmluvy podľa zákona o odpad-

och odmietané zo strany obcí s tým, že majú už 

uzatvorenú zmluvu s inou osobou vykonávajúcou 

predmetnú činnosť.

Zákon neobsahuje žiadne ustanovenie, ktoré by 

obci zakazovalo na určitom území mať uzatvorené 

viaceré zmluvy. Dokonca, ak viaceré osoby vykoná-

vajú na území obce činnosti v oblasti nakladania 

s komunálnym odpadom, obec musí s každou 

takouto osobou uzatvoriť zmluvu podľa zákona 

o odpadoch.

Vykonávanie zberu komunálnych odpadov na 

území obce bez zmluvy s obcou je v rozpore s pred-

metným ustanovením zákona o odpadoch. Ide 

o správny delikt a príslušný orgán štátnej správy 

odpadového hospodárstva uloží zato právnickej 

osobe alebo fyzickej osobe-podnikateľovi pokutu 

do výšky 6 638,78 eura.

Exkluzívne zmluvy

Pri zodpovedaní otázky použitia právnej úpravy 

ochrany hospodárskej súťaže a predpisov o verej-

nom obstarávaní pri uzatváraní zmluvy s obcou 

podľa zákona o odpadoch je potrebné rozlišovať, či 

obec nakladá s komunálnym odpadom sama, alebo 

týmto poverila tretiu osobu.

Ak teda obec zabezpečuje zber a iné nakladanie 

s komunálnym odpadom sama, nepoužijú sa pred-

pisy verejného obstarávania ani súťažného práva 

(ochrany hospodárskej súťaže).

V tomto prípade neplatí ani žiadne časové ob-

medzenie doby trvania nakladania s komunálnym 

odpadom obcou.

Iba v prípade poverenia tretej osoby je potrebné 

skúmať, či sa takéto poverenie uskutočnilo v súlade 

s predpismi o verejnom obstarávaní a či týmto po-

verením priznané práva a doba ich trvania je v súla-

de s právnymi predpismi Slovenskej republiky ako 

aj Európskej únie v oblasti ochrany hospodárskej 

súťaže.

Na výber osoby, ktorá môže zabezpečovať zber, 

prepravu a zneškodňovanie komunálnych odpadov 

sa vzťahujú predpisy o verejnom obstarávaní. Na 

posúdenie, či uzavretím konkrétnej zmluvy s obcou 

obsahujúcej ustanovenia o exkluzivite resp. vý-

hradnom poskytovaní služieb došlo k obmedzeniu 

hospodárskej súťaže, je potrebné najmä preskúmať 

rozsah, spôsob a časové trvanie takéhoto obmed-

zenia ako aj súlad so zákonom o verejnom obsta-

rávaní (doba trvania zmluvy, podmienky postupov 

zadávania zákaziek). 

Záväzok exkluzivity v zmluvách o nakladaní 

s komunálnym odpadom sa v zásade považuje 

za prípustný len v prípade, ak je to potrebné na 

zabezpečenie nakladania s odpadom a realizujú sa 

tým aj ďalšie ciele ako ochrana zdravia a životného 

prostredia, odpadové hospodárstvo a hygiena.

Trvanie zmluvy

Čo sa týka doby trvania zmluvy s obcou, je nutné 

ju uzavrieť na určitý čas, tak, aby neboli porušené 

do budúcnosti súťažné podmienky ostatných 

podnikateľských subjektov. V zásade môžu byť 

exkluzívne zmluvy uzatvorené len na dobu, ktorá 

dodávateľovi služby zabezpečí návratnosť investí-

cie. V každom prípade je však zmluva na dobu ne-

určitú neprípustná. Neprípustné sú však aj zmluvy 

uzavreté na dlhšiu dobu, ak tým je na príliš dlhú 

dobu vylúčená súťaž na trhu.

Zmluvy a hierarchia odpadov

Napriek chýbajúcemu prevzatiu smernice platia na 

Slovensku od 12.12.2010 zásady Rámcovej smer-

nice o odpade č. 2008/98/ES, a tým aj hierarchia 

odpadového hospodárstva. Podľa priorít hierar-

chie odpadového hospodárstva sa odpady musia 

prednostne znovu použiť alebo recyklovať a len 

výnimočne môžu byť uložené na skládke. 

Aktuálne štatistiky dokladujú, že 90% komunálne-

ho odpadu na Slovensku končí na skládkach. 

Keďže aj obce sú povinné konať v súlade s hierar-

chiou odpadového hospodárstva, mali by napriek 

existujúcim exkluzívnym zmluvám, popri týchto, 

uzatvárať aj zmluvy o zbere odpadu s takými do-

dávateľmi služieb, ktorí zabezpečia zhodnotenie 

odpadu, nielen jeho skládkovanie.

Mag. Bernhard Hager, LL.M.

Mgr. Ing. Lucia Tadlánková

NH Hager - Niederhuber Advokáti s.r.o.

Prípustné hranice voľnej súťaže pri nakladaní s komunálnym odpadom

Foto: © Dreamstime.com
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Ceny odpadového hospodárstva 
Zlatý mravec 2011

V poslednom období je slovenská verejnosť pomerne často konfrontovaná in-

formáciami o udeľovaní početných ocenení v rozličných sférach kultúrno-spo-

ločenského života. Mediálny priestor nás nabáda hlasovať za tváre televíznej 

obrazovky, spolurozhodovať o získaní titulu miss, TOM, Slávik a všakovakých 

iných cien. Víťazmi obdobných súťaží sa stávajú viditeľné, populárne a všeobec-

ne známe osobnosti, ktoré sú pod trvalým drobnohľadom širokých más.

Z úplne iného súdka sú ocenenia v súťaži Zlatý mravec. Odpadové hospodárstvo 

nie je centrom mediálneho záujmu a jeho protagonisti sa nemôžu porovnávať 

s popularitou známych seriálových postáv, či hviezd showbiznisu. Hrdinovia od-

padového hospodárstva nevytvárajú mimoriadne hodnoty, ani umelecké diela, 

ale ich práca je napriek tomu  pre spoločnosť nevyhnutná.

Vyhlasovatelia ocenenia Zlatý mravec, ktorými sú Asociácia podnikateľov v od-

padovom hospodárstve, Asociácia priemyselnej ekológie na Slovensku, Sloven-

ské priemyselné združenie pre obaly a životné prostredie a Tanzer Consulting 

Slovakia, sa rozhodli cielene vyhľadávať a oceňovať projekty, ktoré dosahujú 

v odpadovom hospodárstve SR mimoriadnu kvalitu, či originálnosť. Ocenenie 

sa udeľuje v štyroch kategóriách nepretržite od roku 2006, tento rok bolo roz-

šírené o novú kategóriu: „Environmentálna výchova“. Hodnotiaca komisia roz-

hodujúca o udelení ocenení pozostáva z renomovaných osobností pôsobiacich 

v tejto oblasti, zástupcov vyhlasovateľov, akademickej obce a viacerých inštitú-

cií ako napr. Ministerstva životného prostredia SR, Recyklačného fondu, Centra 

odpadového hospodárstva a environmentálneho manažérstva SAŽP, Združenia 

miest a obcí Slovenska. O víťazoch sa rozhoduje až po dôslednom posúdení 

každého projektu a prezentácii všetkých nominovaných projektov.

Záujem odbornej verejnosti, komunálnej sféry, priemyslu a vysokých škôl o získanie toh-

to ocenenia je každoročne vysoký.  Výnimkou nebol ani tento rok. Do súťaže sa prihlásilo 

celkovo 33 projektov. Hodnotiaca komisia rozhodla o ocenení týchto projektov:

Kategória: Environmentálna výchova

Víťaz: KOSIT a.s. Košice za projekt „Škôlka Ježka Separka“

Odôvodnenie: Komisia ocenila dlhoročné komplexné environmentálne 

vzdelávanie detí v predškolskom veku v oblasti separovaného zberu zložiek 

komunálnych odpadov. Škôlka Ježka Separka dnes predstavuje ucelený systém 

vzdelávacích aktivít, ktoré hravou a nenútenou formou vštepujú deťom od 

útleho veku potrebu triedenia odpadu a zodpovednosti jednotlivca za zdravé 

a čisté životné prostredie. Projekt rozvíja osobnosť dieťaťa, jeho vedomosti 

a zručnosti.  Má všetky predpoklady stať sa súčasťou environmentálneho vzde-

lávania v predškolských zariadeniach v SR. 

Kategória: Inovatívne riešenia

Víťaz: DRON – SKLADY s.r.o.  za projekt „Technologická linka DSSC/SCA“

Odôvodnenie: Technologická linka DSSC/SCA je výsledkom 8 ročného úsilia za-

meraného na výskum a vývoj technológie spracovania odpadu procesom termic-

kého štiepenia.  Predstavuje v slovenských pomeroch jedinečné technické rieše-

nie, ktoré ponúka inovatívny spôsob spracovania problémového prúdu odpadov. 

Výstupom spracovania odpadu sú palivá a nové produkty  dobre uplatniteľné na 

trhu. Technológia nemá negatívne vplyvy na životné prostredie, je ekonomicky 

sebestačná. O jej uplatnenie prejavili záujem vo viacerých krajinách.

Šiesty ročník s novou kategóriou Environmentálna výchova

TRH

Zlatý mravec 2011 – víťazi, ocenení a zástupcovia víťazných projektov
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Kategória: Komunálne odpadové hospodárstvo

Víťaz: Technické služby Žiar nad Hronom a.s.

Odôvodnenie: I napriek skutočnosti, že TS Žiar nad Hronom patria k najmlad-

ším spoločnostiam v oblasti zberu a nakladania s odpadom v SR, priniesli do na-

šich ustálených pomerov progresívny spôsob realizácie služieb na regionálnej 

úrovni. Výsledkom ich pôsobenia v 32 obciach žiarskeho regiónu je bezplatný  

zber zložiek komunálneho odpadu (papier, plasty, sklo, viacvrstevné kombino-

vané materiály, biologicky rozložiteľný odpad), a výrazne zníženie množstva 

produkovaných komunálnych odpadov. Spoločnosť začala meste Žiar nad 

Hronom úspešne uskutočňovať zber kuchynských olejov. Významnou súčasťou 

ich služieb sú mnohoraké aktivity v oblasti práce s verejnosťou a predovšetkým 

s deťmi v predškolských zariadeniach a mládežou.

Kategória: Firemné odpadové hospodárstvo

Víťaz: PCA Slovakia s.r.o. Trnava za projekt: „Efektívne odpadové hospodár-

stvo v automobilovom priemysle

Odôvodnenie: Spoločnosť PCA Slovakia stanovením ambicióznych environ-

mentálnych cieľov a zavedením princípov odpadového hospodárstva dosiahla 

v období rokov 2006-2011 70%-né zníženie produkcie odpadov, čo prinieslo vý-

razné úspory nákladov za skládkovanie odpadov. Spoločnosť zároveň enormne 

zvýšila podiel zhodnotených odpadov. Predchádzaním vzniku odpadov, vzdelá-

vaním a motiváciou zamestnancov závod v Trnave vytvoril vysoko efektívny sys-

tém odpadového hospodárstva, ktorý ho radí na čelo aj v rámci skupiny PSA.

Študentský projekt

Víťaz: Bc. Nora Koteríková – Technická univerzita vo Zvolene za diplomovú 

prácu: Experiment aplikácie odpadových pieskov z foriem a jadier na výrobu 

betonárskych výrobkov

Odôvodnenie: Hodnotiaca komisia ocenila úroveň a spôsob spracovania náro-

čnej témy, závery experimentu potvrdzujú možnosť využitia odpadových pies-

kov na výrobu nových produktov, čo je významný príspevok k zhodnocovaniu 

druhotných surovín priamo vo výrobnom procese.

Čestné uznanie

Ocenený: občianske združenie Priatelia Zeme – SPZ

Čestné uznanie za mimoriadny prínos projektu: „Odpady sa týkajú všetkých“ 

v oblastiach zavádzania progresívnych systémov nakladania s odpadmi na 

komunálnej úrovni a environmentálnej výchovy

Odôvodnenie: Neziskové občianske združenie Priatelia Zeme – SPZ vytrvalou 

mravenčou prácou uskutočňuje množstvo aktivít určených pre samosprávu, 

deti, mládež i laickú verejnosť. Všetko v záujme hospodárneho nakladania 

s komunálnym odpadom. Výsledkom ich neutíchajúceho snaženia je vznik via-

cerých úspešných modelov odpadového hospodárstva  napr. v obciach Košeca, 

Šárovce, Chocholná-Velčice, Imeľ a ďalšie. Ich prístup prináša nielen progresív-

nejšie spôsoby nakladania s odpadmi, ale predovšetkým eliminuje ohrozenia 

životného prostredia a šetrí fi nančné zdroje samospráv.

Ing. Ľubomír Augustín, predseda hodnotiacej komisie

TOP INVESTÍCIE – NOVEMBER 2011

Bioplynová stanica Kamenica

Využitie poľnohospodárskej biomasy a hnojovice 

na výrobu elektrickej energie. Náklady: 4 mil. eur.

Allfi ne s.r.o, Bratislava

Ekodvor v obci Bystré

Vybudovanie zberného dvora a kompostárne pre 

obec Bystré. Náklady: 800 tis. eur.

Obec Bystré

Skládka pre nie nebezpečný odpad Skalka 

- rozšírenie kapacity

Rozšírenie existujúcich skládkovacích plôch o IV. 

kazetu. Náklady: 480 tis. eur.

EKOS spol. s r.o., Stará Ľubovňa

Kompostovisko PVD Báhoň

Náklady: 400 tis. eur.

Poľnohospodárske výrobné družstvo, Báhoň

Zariadenie na zhodnocovanie plast. komp. zo 

zberu a sprac. starých vozidiel, Krasňany 

Zhodnocovanie plastových odpadov zo zberu a 

spracovania starých vozidiel. Náklady: 400 tis. eur.

KRASPLAST spol. s r.o., Krasňany

Intenzifi kácia separovaného zberu a zberný 

dvor odpadov Ražňany

Intenzifi kácia separovaného zberu vybraných 

druhov odpadov. Náklady: 200 tis. eur.

Obec Ražňany

Zariadenie na spracovanie odpadov z elektric-

kých a elektronických zariadení – Trnava

Rozšírenie činnosti v existujúcom zariadení v Trnave

Predkladateľ: Aneo, s.r.o., Trnava

Sklad nebezpečných odpadov, Žilina

Zber fi ltrov, obalov, sudov a plastových kontajne-

rov z olejov, emulzií a mazív

SAMAD, s.r.o., Žilina

Zber odpadov v stredisku Holíč 

Tomáš Trubiroha - výkup druhotných surovín 

Tomáš Trubiroha, Skalica

Nakladanie s vybranými druhmi odpadov, 

Horný dvor Kuchyňa

DEKONTA s.r.o., Bratislava

Zber odpadov - rozšírenie zberne kovového 

šrotu, Tureň

Rozšírenie ponuky služieb o zber vybraných druhov ne-

bezpečných odpadov - elektroodpadov z domácností 

a batérií a akumulátorov (najmä olovených batérií)

A.M.METAL s.r.o., Tureň

Zhodnocovanie ostatných odpadov, Prievaly 

Zhodnocovanie ostatných odpadov na výrobnej 

ploche existujúceho areálu v Prievaloch, pričom 

výstupom bude rekultivačná zemina

BTT s.r.o. Bratislava

Zariadenie na zber odpadov - Rimavská Sobota

ŽP EKO QELET, a.s., Martin

Zariadenie na zber železných a neželezných 

kovov v k.ú. Cífer

Jozef Loj L&M, Šenkvice

Zariadenie na zber a zhodnocovanie odpadov – Šurany

Zberné suroviny a.s., Žilina

Budovanie zberného dvora odpadov v obci 

Bošáca a podpora separácie odpadov I. Etapa

Obec Bošáca

Zariadenie na zber odpadov zo železných 

a neželezných kovov

Servis Plus s.r.o, Žilina
Zdroj: predkladané zámery podľa 

§ 23 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ŽP

Podrobné a aktuálne informácie o investíciách 

zasielame denne predplatiteľom služby PREDPLATNÉ.

TOP VEREJNÉ OBSTARÁVANIA

NOVEMBER 2011
(V poradí: Obstarávateľ | Názov zákazky | Subjekt, 

z ktorým sa uzatvorila zmluva | Konečná hodnota 

zákazky bez DPH)

Mesto Žiar nad Hronom | Centrum zhodnocova-

nia odpadov v Žiari nad Hronom - stavebné práce 

| EURO-BUILDING, a.s. | 13.133.291,- EUR

Mesto Senica | Kompostáreň bioodpadov Senica 

– nákup strojov a stavebné práce | BLUETECH, s.r.o 

| Spolu 2.910.720,- EUR

Obec Drahňov | Zberný dvor a kompostáreň 

Drahňov - Stavebná časť | EURO-BUILDING, a.s. | 

2.404.361,- EUR

Nové Mesto nad Váhom | Modernizácia odpado-

vého hospodárstva v Novom Meste nad Váhom 

- Stavebná časť | IZOTECH Group, spol. s r.o. | 

1.649.428,- EUR

Obec Drahňov | Zberný dvor a kompostáreň 

Drahňov - Dodávka technologických zariadení | 

REDOX, s.r.o. | 1.051.529,- EUR

Mesto Dudince | Kompostové hospodárstvo 

– Dudince | BCI, a.s. | 860.842,- EUR

Nové Mesto nad Váhom | Modernizácia odpado-

vého hospodárstva v Novom Meste nad Váhom 

- Dodávka technologických zariadení | REDOX, 

s.r.o. | 758.679,- EUR

Mesto Žiar nad Hronom | Uzavretie a rekultivácia 

skládky odpadov Horné Opatovce, Žiar nad Hro-

nom | Metrostav a.s. | 740.697,- EUR

Obec Rabča | Nákup technologického zariadenia 

v rámci projektu „Zberný dvor obce Rabča“ | Kobit-

-SK, s.r.o. | 582.940,- EUR

Obec Šarovce | Zefektívnenie jestvujúceho systé-

mu separácie odpadov v obci Šarovce a priľahlom 

regióne | KOBIT-SK, s.r.o. | 508.900,- EUR

Obec Tešedíkovo | Zberný dvor separátov ko-

munálneho odpadu a kompostáreň, Tešedíkovo 

– technika | UNIKONT SLOVAKIA, spol. s r.o. | 

411.830,- EUR
Zdroj: Vestník verejného obstarávania

Podrobné a aktuálne informácie o verejnom obstarávaní 

zasielame denne predplatiteľom služby PREDPLATNÉ.

Foto: © Dreamstime.com
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POLITIKA

Na začiatku tohto roka to vyzeralo tak, že minis-

terstvo životného prostredia intenzívne pracuje na 

Programe odpadového hospodárstva SR na roky 

2011-2015 (POH SR) i na novom zákone o odpa-

doch, ktorý mal byť podľa plánu legislatívnych úloh 

vlády predložený v októbri tohto roku.

Schvaľovanie programu, ktorý mal platiť už od 

začiatku tohto roku, však napokon fi nišovalo až 

v čase prípravy tohto textu. Nový zákon o odpad-

och dopadol ešte horšie. Minister životného pro-

stredia József Nagy totiž v novembri konštatoval, 

že ho v tomto volebnom období ministerstvo už 

nepredloží.

Aj toto boli dôvody, pre ktoré sme ministra po-

žiadali o rozhovor. Žiaľ, do uzávierky tohto vydania 

sa nám nepodarilo odpovede na zaslané otázky 

získať. Ministerstvo prisľúbilo zrealizovať rozhovor 

v „neskoršom termíne“.

Pokúsme sa preto zosumarizovať postoje MŽP SR 

k niektorým problémom odpadového trhu. K ďal-

ším dôležitým témam odpadovej legislatívy sa 

vrátime v ďalších číslach.

Program odpadového hospodárstva

POH nie je právne záväzný dokument a podmien-

kam smernice by vyhovovalo aj také znenie, ktoré 

by obsahovalo len pár strán: analýzu súčasného 

stavu, opísanie niektorých paragrafov a čísiel z eu-

rópskych noriem a navrhnutie smerovania dotácií. 

Vymáhateľné pravidlá a povinnosti určuje totiž 

zákon, nie plánovací dokument.

Ministerstvo sa však rozhodlo ísť cestou široké-

ho dokumentu, v ktorom začalo „variť politiku“. 

V opatreniach navrhovalo, kto bude niesť náklady 

a kto príjmy zo zhodnocovania odpadov. Nečudo, 

že oznámenie o strategickom dokumente podalo 

ministerstvo až 25. mája 2011 a prvé ofi ciálne 

znenie návrhu bolo do procesu jeho hodnotenia 

zverejnené až začiatkom júla.

Ďalšie verejné prerokovanie sa uskutočnilo až po 

takmer štyroch mesiacoch, teda 11. novembra. 

Zjavne pod tlakom času ministerstvo už o týždeň 

dokument zaradilo do skráteného medzirezortné-

ho pripomienkového konania a o ďalšie tri dni ho 

plánovalo predložiť na rokovanie tripartity (neskôr 

ho preložili o dva týždne – pozn. aut). Takže prešiel 

rok a výsledok stále nie je.

Poplatok za uloženie odpadu

Predchádzajúce i súčasné vedenie ministerstva 

viackrát prezentovalo snahu zvýšiť poplatky za 

uloženie odpadov, v súlade s európskym trendom 

zvyšovania výdavkov obyvateľov na zneškodnenie 

odpadu, ktoré by malo motivovať k vyššej miere 

jeho fi nálneho zhodnocovania. Presadenie zámeru 

však ministerstvo nepovažovalo za natoľko dôleži-

té, aby ho počas roka presadilo krátkou novelou do-

tyčného zákona. Túto novelu nenavrhlo ani mesiac 

po rozhodnutí, že nový zákon o odpadoch, ktorý 

údajne mal obsahovať zlúčenie oboch no riem, 

nebude predložený. Po roku činnosti tak ostáva 

zákon bez zmeny.

Vývoz nebezpečného odpadu 

na zhodnotenie

V septembri tohto roku vyzvala Európska komi-

sia Slovensko, aby odstránilo nesúlad opatrenia 

o vývoze nebezpečného odpadu na zhodnotenie 

s európskymi predpismi. Toto opatrenie je podľa 

komisie nezlúčiteľné so základnými pravidlami 

únie o voľnom pohybe tovarov.

Súčasný zákon určuje pravidlo, že nebezpečný 

odpad, ktorý vznikol v SR, sa musí prednostne 

zhodnotiť na Slovensku, pokiaľ je takéto zhodno-

tenie možné. Proti tomuto opatreniu vystupujú 

už niekoľko rokov aj výrobcovia a dovozcovia 

elektrozariadení, ktorí argumentujú predražovaním 

ich povinností zhodnocovania odpadov z dôvodu 

obmedzenia konkurencie spracovateľov.

Ministerstvo nejavilo záujem problém riešiť. 

V oboch zverejnených verziách POH SR ponecháva-

lo pôvodný status, teda umožniť vývoz nebezpeč-

ných odpadov na zhodnotenie len v odôvodnených 

prípadoch. Zaujímavosťou je, že tento názor minis-

terstvo nezmenilo ani napriek tomu, že v júli tohto 

roku navrhli poslanci za Most-Híd Péter Vörös a Igor 

Sidor v parlamente toto obmedzenie odstrániť. 

Za zrušenie hlasoval aj takmer celý poslanecký 

klub Most-Híd, teda strany, ktorej nominantom je 

i minister životného prostredia. Návrh však vtedy 

neprešiel.

Recyklačný fond

K otázke budúcnosti Recyklačného fondu sa dá 

názor súčasného vedenia ministerstva identifi kovať 

len veľmi ťažko. V marci tohto roku predložilo mi-

nisterstvo na rokovanie tripartity analýzu činnosti 

Recyklačného fondu, ktorá navrhla tri alternatívne 

riešenia. Všetky predpokladali zachovanie povin-

nosti pre výrobcov a dovozcov tovarov, z ktorých 

vznikajú odpady, aby fi nancovali recyklovanie 

odpadov aj cez štátom organizovanú inštitúciu 

tohto typu.

V októbri tohto roku bola podľa našich informácií 

na pôde ministerstva a za účasti ministra prezento-

vaná pred účastníkmi trhu s odpadmi štúdia, ktorá 

navrhovala vznik tzv. Enviro Clearingového Centra. 

Malo ísť de facto o nový „fond“, ktorý mal podľa 

návrhu koncentrovať platby od povinných osôb 

a rozdeľovať peniaze na zhodnocovanie odpadov. 

Ministerstvo však už o pár dní neskôr označilo ten-

to materiál, ktorého autorom je Ing. Mikuláš Elek 

z Dunajskej Stredy, len za iniciatívny a za iba „jednu 

z mnohých alternatív, ktorá má komplexný charakter 

fungovania odpadového hospodárstva“.

Návrh zániku fondu bez jeho transformácie je na-

vrhovaný až v najnovších verziách návrhu nového 

zákona o odpadoch, ktoré má redakcia k dispozícii. 

Z hľadiska postoja ministerstva tak platí prinajmen-

šom to, čo v predchádzajúcich prípadoch: fond 

nebol považovaný za natoľko dôležitú otázku, aby 

sa riešil priebežne novelou zákona.

Ako ďalej?

Urýchlené prijatie zásadných legislatívnych zmien 

v odpadovej legislatíve je dôležité i v záujme od-

vrátenia hrozby žaloby na Slovenskú republiku zo 

strany Európskej komisie za netransponovanie rám-

covej smernice o odpadoch. Po roku od obnovenia 

činnosti envirorezortu sa však Slovensko dozvede-

lo, že nová odpadová norma nebude schválená 

skôr ako v druhej štvrtine budúceho roku, kedy sa 

očakáva vytvorenie novej vlády.

Odpovede na otázku, či mohlo ministerstvo konať 

razantnejšie a rýchlejšie a či malo jasnejšie defi -

novať svoje názory na budúce smerovanie trhu 

s odpadmi, budeme hľadať ďalej.

Radovan Kazda

Odpadová politika v SR – chôdza v postoji
O postojoch ministerstva ku strategickým otázkam odpadového trhu
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Redakcia časopisu Odpadové hospodárstvo

a internetového denníka Odpady-portal.sk

praje svojim čitateľom pokojné, láskou naplnené Vianoce.

pf 2012

Prajeme Vám, aby ste v roku 2012:

úspešne predchádzali vzniku chorôb, kolíznych situácií a zbytočných problémov,

pripravili na opätovné použitie osvedčené recepty na úspech,

recyklovali všetky vydarené projekty,

zhodnocovali svoje úspory a využívali iba pozitívnu energiu,

a zneškodňovali neúspešné riešenia.


